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Κάρτα καλής πρακτικής 

 

 

 
Όνομα/τίτλος πρακτικής: 
 

Toponomastica Femminile 

 
Τοποθεσία 
 

Ρώμη 

 
Μέγεθος και εμβέλεια του 
οργανισμού: 
 

300 μέλη 

 
Κλάδος/Τομέας: 
 

Μη κερδοσκοπικός 

 
Στοιχεία επικοινωνίας (για 
περαιτέρω επικοινωνία, εάν 
είναι διαθέσιμα): 
 

mpercolini@gmail.com 

 
Επιπλέον πληροφορίες: 
 

 

 
Πηγές 
πληροφοριών/Παραπομπές: 
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Καλές πρακτικές/Περιεχόμενο 

 
 

 Κύρια εστίαση/προκατάληψη 

που παρατηρήθηκε: 

  

Το Toponomastica Femminile καταβάλλει προσπάθειες για την αντιμετώπιση της συστηματικής υποεκπροσώπησης 
των γυναικών στους δημόσιους χώρους. Στις περισσότερες ιταλικές πόλεις, μόνο το 3-7% των οδών φέρουν ονόματα 
γυναικών, γεγονός που αντικατοπτρίζει μια ευρύτερη πολιτισμική αόρατοτητα της συμβολής των γυναικών στην 
ιστορία, την επιστήμη, την πολιτική και τις τέχνες. Η πρωτοβουλία εστιάζει στην ισότητα των φύλων στην αστική 
τοπωνυμία, συνδέοντας τη συμβολική αναγνώριση με την κοινωνική δικαιοσύνη. 
 

 
Περιγραφή της πρακτικής: 
 

Η Toponomastica Femminile, που ιδρύθηκε το 2012, είναι ταυτόχρονα ένα ερευνητικό δίκτυο και ένα κίνημα βάσης. 
Καταγράφει την ανισότητα στις πρακτικές ονοματοδοσίας των δρόμων, ευαισθητοποιεί το κοινό μέσω δημόσιων 
εκστρατειών και προωθεί ενεργά την αλλαγή προτείνοντας νέες γυναικείες προσωπικότητες προς τιμήν των οποίων 
θα δοθούν ονόματα σε δρόμους, καθώς και αναπτύσσοντας ειδικά προγράμματα κατάρτισης για τους υπαλλήλους 
των δήμων και τους διοικητικούς υπαλλήλους. Πέρα από την υπεράσπιση, έχει αναπτύξει εκπαιδευτικά προγράμματα 
σε σχολεία, εκδόσεις και εκθέσεις που συνδέουν τους νέους και τις κοινότητες με τις ιστορίες των γυναικών, 
ενισχύοντας μια κουλτούρα ένταξης και ιστορικής μνήμης. 
 

 
Στρατηγική υλοποίησης: 
 

● Η πρακτική συνδυάζει τη συμμετοχική έρευνα με την κοινωνική συμμετοχή. Εθελοντές, συχνά σε συνεργασία 
με σχολεία και πανεπιστήμια, ερευνούν τα υπάρχοντα ονόματα δρόμων και συλλέγουν δεδομένα σχετικά με 
τις ανισορροπίες μεταξύ των φύλων. Παράλληλα, η ένωση προτείνει εναλλακτικές επιλογές ονοματοδοσίας 
στους δήμους, προσφέροντας φακέλους με σημαντικές γυναίκες που αξίζουν αναγνώριση. Ένα κρίσιμο μέρος 
της στρατηγικής είναι η συνεργασία με τις τοπικές κυβερνήσεις: μέσω της άσκησης πίεσης για δημοτικούς 
κανονισμούς και πολιτικές ισότητας των φύλων, η Toponomastica Femminile μετατρέπει τη συμβολική 
υπεράσπιση σε δομική αλλαγή. Ο σύνδεσμος μεταξύ ευαισθητοποίησης και υιοθέτησης πολιτικών είναι αυτό 
που επέτρεψε στην πρωτοβουλία να προχωρήσει από την καταγγελία σε μετρήσιμο αντίκτυπο. 
 

 
Βασικοί εμπλεκόμενοι φορείς: 
 

● Η πρακτική υποστηρίζεται από ένα ευρύ δίκτυο ενδιαφερόμενων μερών. Σε αυτά περιλαμβάνονται 
φεμινιστικές οργανώσεις και οργανώσεις για τα δικαιώματα των γυναικών, πολιτιστικοί και ιστορικοί σύλλογοι, 
ακαδημαϊκά και ερευνητικά ιδρύματα, σχολεία, πανεπιστήμια και τοπικές κοινότητες. Οι δημόσιες διοικήσεις — 
δήμοι και περιφερειακές κυβερνήσεις — διαδραματίζουν βασικό ρόλο στην υιοθέτηση νέων πολιτικών 
ονοματοδοσίας. Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, μέσω της κάλυψης δημόσιων εκστρατειών και τελετών, 
ενισχύουν επίσης το έργο της ένωσης. 
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Αποτελέσματα και μετρήσεις 
του αντίκτυπου: 
 

Ο αντίκτυπος της Toponomastica Femminile είναι ορατός τόσο σε αριθμούς όσο και στην πολιτιστική αντίληψη. Η 
ένωση αριθμεί περίπου 300 εγγεγραμμένα μέλη, περισσότερα από 400 επίσημα μέλη, συμπεριλαμβανομένων 
ιδρυμάτων, και μια κοινότητα κοινωνικών μέσων με πάνω από 24.000 υποστηρικτές. Από πλευράς πολιτικής, οι 
εκστρατείες της έχουν συμβάλει σε συγκεκριμένη αύξηση του ποσοστού των ονομάτων γυναικών σε δρόμους πόλεων 
όπως η Ρώμη, το Μιλάνο και η Νάπολη, όπου οι τοπικές κυβερνήσεις έχουν υιοθετήσει κατευθυντήριες γραμμές για 
την ονοματοδοσία με βάση την ισότητα των φύλων. Η επιτυχία μετριέται επίσης από τον αριθμό των εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων που έχουν υλοποιηθεί σε σχολεία, τη συμμετοχή των νέων σε ερευνητικές δραστηριότητες και την 
εντατική δημόσια συζήτηση για τη συμβολική αξία της ονοματοδοσίας. 
 

 
Πιθανές προκλήσεις και 
εμπόδια για την υλοποίηση: 
 

Παρά τις προόδους αυτές, η πρωτοβουλία αντιμετωπίζει διαρθρωτικά και πολιτισμικά εμπόδια. Η ονομασία δημόσιων 
χώρων συχνά συνεπάγεται γραφειοκρατικές καθυστερήσεις, τοπική αντίσταση και πολιτικές δυναμικές που ενδέχεται 
να μην δίνουν προτεραιότητα στην ισότητα των φύλων. Σε ορισμένες περιπτώσεις, η έλλειψη γνώσης σχετικά με 
σημαντικές γυναικείες προσωπικότητες καθιστά πιο δύσκολη την υιοθέτηση προτάσεων από τις διοικήσεις. Επιπλέον, 
η συμβολική αναγνώριση που επιτυγχάνεται μέσω της ονομασίας δρόμων πρέπει να συνοδεύεται από ευρύτερες 
συστημικές αλλαγές, προκειμένου να αποφευχθεί η συμβολική χειρονομία. 
 

 
Σχέδιο για την επιτυχία - 
συστάσεις για την 
αναπαραγωγή ή την 
προσαρμογή της πρακτικής: 
 

Αυτή η πρακτική μπορεί να αναπαραχθεί σε άλλες χώρες και περιβάλλοντα, προσαρμόζοντας το μοντέλο της 
συμμετοχικής έρευνας και της εμπλοκής της τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι βασικές συστάσεις περιλαμβάνουν τη 
δημιουργία ενός ισχυρού εκπαιδευτικού στοιχείου για την εμπλοκή των νέων στην ανακάλυψη της ιστορίας των 
γυναικών, τη διατήρηση προσβάσιμων βάσεων δεδομένων με γυναικείες προσωπικότητες που μπορούν να 
προταθούν και τη δημιουργία συμμαχιών με την κοινωνία των πολιτών και τους πολιτικούς θεσμούς. Η ευελιξία είναι 
απαραίτητη: σε διαφορετικά περιβάλλοντα, η πρακτική μπορεί να επεκταθεί πέρα από την ονομασία δρόμων και να 
περιλαμβάνει αγάλματα, δημόσια κτίρια ή χώρους πολιτιστικής κληρονομιάς. 
 

 
Βασικά διδάγματα: 
 

Ένα από τα βασικά διδάγματα της Toponomastica Femminile είναι ότι οι συμβολικές αλλαγές στο αστικό τοπίο 
μπορούν να προκαλέσουν ευρύτερες πολιτισμικές μετασχηματισμούς. Με τη συμμετοχή σχολείων, τοπικών 
κοινοτήτων και δήμων, η πρωτοβουλία αποδεικνύει ότι η ορατότητα στον δημόσιο χώρο δεν αφορά μόνο την 
ανάμνηση, αλλά και την αναγνώριση, την ένταξη και τα πρότυπα για τις μελλοντικές γενιές. Ένα άλλο δίδαγμα είναι η 
σημασία της επιμονής: η μετρήσιμη αλλαγή ήρθε μετά από χρόνια υπεράσπισης και διαπραγματεύσεων, 
υπογραμμίζοντας ότι τα πολιτισμικά εμπόδια αλλάζουν αργά, αλλά δεν είναι αμετάβλητα. 
 

 
Άλλες 
πληροφορίες/σημειώσεις: 
 

Η πρωτοβουλία έχει αναπτύξει ισχυρούς διεπιστημονικούς δεσμούς, παράγοντας ερευνητικές δημοσιεύσεις, εκθέσεις 
και διδακτικό υλικό. Συνεργάζεται επίσης με εθνικές εκστρατείες για την ισότητα των φύλων, συνδέοντας το ζήτημα της 
ονοματοδοσίας των οδών με ευρύτερους αγώνες για τα δικαιώματα των γυναικών. Το μοντέλο της δείχνει πώς ο 
ακτιβισμός της βάσης, όταν συνδυάζεται με θεσμικές συνεργασίες, μπορεί να επιτύχει διαρκείς αλλαγές στην πολιτική. 
 



                                                  
  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


